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A magyar és szlovák vállalkozások 
globális kihívásoknak való megfelelése
Összefoglalás
A modern világunk tele van változásokkal. E változások leköve-
tése és az azokhoz való szüntelen alkalmazkodás minden sze-
replő elidegeníthetetlen feladata. E tanulmány célja a globális 
kihívások szubjektív érzékelésének vizsgálata a magyar és a szlo-
vák kis- és középvállalkozások (KKv-k) körében. Azt vizsgálja, 
hogy a két ország kisvállalkozásai hogyan értelmezik és reagál-
nak a globális gazdasági, környezeti és társadalmi kihívásokra 
és milyen különbségek figyelhetők meg a két ország vállalko-
zásai között ebben a tekintetben. Az elemzés lefolytatásához 
primer kutatási folyamatot is magában foglal. Az eredmények 
alapján megállapítható, hogy a globális kihívások érzékelése 
és azokhoz való alkalmazkodás módja jelentősen különbözik a 
magyar és a szlovák KKv-k között, amit többek között a gazda-
sági környezet, a szabályozási keretek és a vállalkozói kultúra 
eltérései magyaráznak. A tanulmány hozzájárul a KKv-k adap-
tációs stratégiáinak jobb megértéséhez és egyben rávilágítja a 
fókuszt a két ország közötti gazdasági, társadalmi és kulturális 
különbségekre, amelyek kihatással lehetnek a vállalkozások 
versenyképességére is. Az nem kétséges, hogy a vállalkozások 
is egyre több kihívással és változással kénytelenek szembenéz-
ni. életbenmaradásuk, további fejlődésük vagy éppen növeke-
désük megköveteli, hogy folyamatosan figyelemmel kísérjék a 
globális trendeket és azokhoz igyekezzenek is alkalmazkodni, 
vagy kihasználni az ezekben rejlő lehetőségeket. hogy valóban 
így tesznek-e a KKv szektor szereplői, ezt vizsgálja ez az írás két 
ország vállalkozásainak összehasonlításán keresztül.
Kulcsszavak: kihívások, változások, globális trendek, alkalmaz-
kodás
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Bevezetés
A modern kor emberének életét számos globális trend ala-
kítja. A globalizáció, a technológiai fejlődés, a klímaváltozás 
és a társadalmi-gazdasági átrendeződések mind-mind olyan 
tényezők, amelyek jelentős hatást gyakorolnak nemcsak az 
egyének, hanem a vállalkozások működésére is. A kis- és kö-
zépvállalkozások számára különösen fontos ezen változások 
és globális trendek nyomon követése, hiszen méretükből és 
erőforrásaik korlátozottságából adódóan sérülékenyebbek le-
hetnek a külső környezeti hatásokkal szemben. Bár a kisebb 
cégek sebezhetőbbek, mégis van egy potenciális előnyük. 
Méretükből eredően sokkal gyorsabban és rugalmasabban 
alkalmazkodhatnak, mint a nagyobb méretű társaik (Chikán 

et al., 2019), így lehetőségükben áll gyorsan megvalósítani 
egy-egy változtatást vagy alkalmazkodási stratégiát (Győri et 
al 2024). Ugyanakkor ebben mégsem minden KKv jár élen. 
Az adaptáció képessége döntő tényező lehet a versenyképes-
ség megőrzésében és a fenntartható növekedés biztosításá-
ban. A  technológiai innovációk, az új piaci lehetőségek, va-
lamint a fogyasztói igények és preferenciák változása mind 
olyan tényezők, amelyekre a vállalkozásoknak figyelniük kell. 
A  változások figyelmen kívül hagyása komoly versenyhát-
rányt eredményezhet, amely hosszú távon akár a vállalkozás 
fennmaradását is veszélyeztetheti. Nemes egyszerűséggel 
a versenyképességét veszélyezteti az a vállalkozás, amely 
nem elég fogékony a változásokra vagy nem elég figyelmes 
a globális trendekre, kihívásokra. Nemcsak a versenytársak-
hoz történő lemaradásban jelenhet ez meg, hanem csökken-
het a működési hatékonyság, elpártolhatnak a vevők vagy 
akár a beszállítói kapcsolatok is sérülhetnek. Ezek együtte-
sen pedig a piaci részesedés csökkenését eredményezhetik, 
visszaesik az árbevétel és a működés egyre bizonytalanabbá, 
kilátástalanabbá válhat. Egy vállalkozó – aki életben szeretné 
tartani a vállalkozását – nem engedheti meg magának azt 
a luxust, hogy a globális kihívásokat és trendeket félvállról 
vegye. Az új technológiák bevezetése, a digitális megoldások 
alkalmazása, az új innovációk megalkotása ugyanolyan fon-
tos alkalmazkodási stratégiáknak bizonyulnak egy KKv es-
etében is. Nemcsak figyelni kell tudni ezeket a trendeket, de 
meg kell találni azokat az eszközöket, amelyekkel sikeresen 
lehet kiaknázni a változásban rejlő lehetőségeket. A technoló-
giai trendek azonosításával és az ahhoz való alkalmazkodás-
sal könnyen növelhető a termelési hatékonyság. A fogyasztási 
trendek ismeretével jobban megérthetők az egyének vásár-
lási preferenciái, amely segít megérteni a piac működését. 
A  pénzügyi trendek átlátása segít tisztázni a változásokat a 
pénzügyi piacokon (harangozó, 2015). Egyszóval a trendek 
és kihívások azonosítása nem jár hátránnyal a kisebb cégek 
számára sem, így mindenképpen érdemes lenne ezekkel 
behatóbban is foglalkozni. A kérdés az, hogy miért nem jár 
ebben élen minden vállalkozás és van-e érezhető különbség 
akár az országok, nemzetgazdaságok között is?

Szakirodalmi áttekintés
A xxI. század elejére a világ mélyreható átalakuláson megy ke-
resztül, amelyet a változások és tendenciák figyelemre méltó so-
ra hajt végre (Burger et al, 2020). Ezek a változások, amelyeket a 
technológia gyors fejlődése, a demográfiai változások, a változó 
társadalmi normák és a felmerülő globális kihívások táplálnak, 
paradigmaváltást idéznek elő abban, ahogyan érzékeljük és irá-
nyítjuk az életünket. A globális trendek és a mellettük kialakuló 
kedvezőtlen események visszavonhatatlan következményekkel 
járnak nemcsak az egyén, hanem a közösségek, a társadalmak 
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és nem utolsó sorban a bolygónk körülményeire is (Adedeji et 
al, 2014). A trendek közül az egyik legélesebb változást a tech-
nológia fejlődése és a technológiai innovációk hozták (Milner – 
Solstad, 2021). Szokták ezt manapság digitális átállás korszaká-
nak vagy digitalizációnak is nevezni (Rachinger et al, 2019). Az 
okoseszközök használata, a mesterséges intelligencia és a blok-
klánc-technológiák gyors elterjedése alapvetően változtatta 
meg az interakciók, a tanulás, a munka és az üzletvitel módját. 
A közösségi médiaplatformok újradefiniáltak a kommunikáció 
módját, demokratizálva az információmegosztást és elősegítve 
a földrajzi korlátokon túllépő virtuális közösségek létrejöttét. 
A digitális forradalom bevezette a home office és a távmunka 
korszakát, átformálva a foglalkoztatás hagyományos fogalma-
it, ezzel megkérdőjelezve a fizikai irodahelyiségek fontosságát 
(bár azt hangoztatni kell, hogy a home office csak az irodai 
vagy azokhoz hasonló munkavégzés kapcsán működhet (Knell, 
2021). Ezzel párhuzamosan a társadalmi értékek és a kulturális 
dinamika változásai az identitás, a befogadás és a társadalmi 
felelősség új narratíváját alakítják ki. Egyre nagyobb kérdést je-
lent az egyenlőtlenségek csökkentése, az igazságosság elősegí-
tése. A fenntarthatóságért és a környezetvédelemért való kiállás 
példátlan lendületet vett és arra késztette az egyéneket, a vállal-
kozásokat, önkormányzatokat és a kormányokat, hogy környe-
zetbarát gyakorlatokat és politikákat fogadjanak el (Radácsi, 
2021; Szeberényi & Papp-váry, 2021). Egyértelműen látható, 
hogy életünket csak úgy tudjuk jobbá tenni, ha a gazdaság, 
a társadalom és a környezet tekintetében egyidőben tudunk 
pozitív változást előidézni, ezek ugyanis kölcsönösen hatással 
vannak egymásra. A gazdasági és társadalmi alrendszer rend-
kívül sokat tehet azért, hogy a környezeti alrendszerben lévő 
értékeket meg tudjuk óvni. A gazdaság és a társadalom fenntar-
tásához igen jelentős energiára és erőforrásokra van szükség, 
amelyek döntő többségét a környezeti alrendszerből biztosítjuk 
(Bozsik et al, 2023). Ugyanakkor a környezeti alrendszer sem 
rendelkezik végtelen erőforrásokkal és lehetőségekkel. A gaz-
daság és a társadalom fenntartása egyre intenzívebb igényeket 
támaszt a környezeti erőforrásokat és adottságokat tekintve, 
amellyel jelentős károkat is okozunk. A végtelen növekedés mel-
lé nem tudjuk biztosítani a végtelen erőforrásokat – így nem 
véletlen, hogy a fenntarthatóság, a tudatos fogyasztás vagy a 
nemnövekedés teóriái egyre divatosabbá és fontosabbá váltak 
(Latouche, 2009). A fenntarthatóság egyre lényegesebb szem-
pont a gazdasági szereplők körében, míg a nemzetgazdasá-
gok és a kormányok egyre több politikai intézkedést hoznak 
annak érdekében, hogy egy fenntarthatóbb és zöldebb világot 
hozhassunk létre. A fogyasztást és az erőforrások felhasználá-
sát nem tehetjük meg anélkül, hogy ne gondolnánk a jövőre 
és a következő generációkra – ez a fenntarthatóság egyik leg-
fontosabb üzenete (Flowers & Chodkiewicz, 2009; Szeberényi 
et al, 2022). Ugyanakkor fenntarthatóvá és zöldebbé válni azt 
is jelenti, hogy a gondolkodásunkat, a szokásainkat vagy az 
életmódunkat is meg kell tudnunk változtatni. Először a gaz-
dasági, majd a társadalmi alrendszer vonatkozásában lenne 
szükséges változást elérni. A  gazdaság felelős a környezetért, 
hiszen például az ipar, a termelés, a logisztika, a számtalan 
vállalkozás vagy a kereskedelem igen jelentős környezeti láb-
nyommal bír (Nathaniel, 2021). A  társadalom szintén felelős 
a környezetért, hiszen a fogyasztás mértéke meghatározza az 
ipari termelést vagy a szolgáltatások volumenét, meghatározza 
az ellátási láncok hálózatait, hulladékot termel vagy az egyé-

nek ökológiai lábnyoma is alapvetően ettől függ. Nem a kör-
nyezet van a gazdaságért és a társadalomért, hanem a három 
alrendszernek egészséges harmóniában és szimbiózisban kelle-
ne működnie, a környezetben meglévő értékek és erőforrások 
olyan védelme és felhasználása mellett, amelyek a jövő generá-
ciói számára is biztosíthatják a minőségi és jó élet lehetőségeit. 
Az éghajlatváltozás súlyos fenyegetést jelent, és arra készteti a 
nemzeteket, hogy együttműködjenek a zöldebb politikák és a 
fenntartható gyakorlatok bevezetésében (Butler, 2018). A mai 
életünket alakító változások és trendek sokrétűek és mélyen 
összefonódnak. A technológiai forradalom az összekapcsoltság 
és a digitális átalakulás korszakába sodor minket, miközben a 
változó társadalmi értékek a befogadást és a fenntarthatóságot 
segítik elő. Az alkalmazkodási és innovációs képesség határoz-
za meg azt, hogy az emberiség mennyire lesz képes boldogulni 
ezekben az időkben. Azt mondhatjuk, hogy sohasem volt még 
ennyire szükség az innovatív megoldásokra, a kreatív ötletekre 
és az újszerű gondolkodásmódra, mint amennyire napjainkban 
(hnatenko et al, 2020; Csákné et al., 2023). A világ soha nem 
látott ütemben fejlődik (változik) és ezekre a változásokra az 
emberiség által adott közös válaszok fogják meghatározni a jö-
vő milyenségét. Folyamatosan keresni és támogatni kell azokat 
a megoldásokat, amelyek képesek a legmegfelelőbb válaszreak-
ciót és eredményeket adni a környezeti kihívásokra (Nerini et 
al, 2019). Manapság a zöld átállás korszakát éljük (Breurer et 
al, 2024). A környezeti értékek megóvása érdekében nemcsak 
a fogyasztást, hanem az alapvető viselkedési mintákat és a gon-
dolkodásunkat is változtatni kellene. A  felelősség nemcsak a 
gazdaságpolitikai döntéshozókat, hanem a vállalkozókat (ha-
rangozó, 2008) és az egyéneket is terheli. Utóbbiak mikroszin-
ten nagyon sokat tehetnének egyenként is a környezeti értékek 
megóvásáért.

Anyag és módszer
A tanulmány alapját olyan nemzetközi kutatás képezi, mely 
2023-ban Magyarországon és Szlovákiában került elvégzésre. 
Jelen tanulmányban a nemzetközi kutatás mindkét országra 
vonatkozó részét kívánjuk bemutatni a mintába bevont kis- 
és középvállalkozások szubjektíven érzékelt globális kihívásai 
tekintetében. A kutatás során arra kértük a válaszadókat, ho-
gy válasszák ki a megadott listából azt a három legerősebben 
jelentkező kihívást, amely a leginkább nehezíti a működésüket. 
A megkérdezés során egy komplex kérdőív segítségével mértük 
fel a magyar és a szlovák KKv-k versenyképességének tényezőit 
a környezeti kihívások, a zöld átállás, projektszemélet aspektu-
saiból a vállalkozások működési jellemzői mentén. A  kutatás 
eredményként Magyarországról 427 darab, Szlovákiából pedig 
181 darab értékelhető kérdőív segítségével dolgozunk. A  vál-
lalkozások kategorizálását az érvényben lévő statisztikai méret-
kagóriák, az árbevétel, az adózott eredmény, a piaci jelenlét 
és a vállalkozás székehlye alapján tettük meg. Jelen tanulmá-
nyban a kihívásokat aszerint elemezzük és mutatjuk be, hogy 
helyileg hol helyezkednek el, mely településtípushoz köthetők 
a székehlyük alapján. A megkérdezés kvantitatív formája online 
formában történt, hólabda módszerrel. A kvantitatív kutatást 
megelőzte több kvantitatív forduló is, melynek köszönhetően 
alakult ki a kérdőív jelen formája. A  minta nem minősül 
reprezentatívnak, de leképezi az alapsokaság jellemzőit, és irá-
nyt képes mutatni a további kutatásoknak a kapott eredmények 
alapján. A minta összetételét az 1. táblázat mutatja:
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Eredmények
A kutatás során arra kértük a válaszadókat, hogy a felsorolt ki-
hívások tekintetében válasszák ki azokat, amelyek a leginkább 
érintik őket. Arra kértük a válaszadókat, hogy a kihívások közül 
azt a hármat jelöljek be, amelyet magukra nézve a legerőtelje-
sebbnek értékelnek. Az eredmények alapján az látható, hogy 
a magyar vállalkozások értelmezésében a legnagyobb kihívási 
faktort a globális gazdasági verseny jelenti. Ezt követte a glo-
bális tőke és a gazdasági válság kihívása, valamint a harmadik 
helyre sorolták a pandémia okozta negatív hatások által okozott 
kihívást. A szlovák vállalkozásoknál ugyanezt a három kihívást 
látták a vállalkozások is erőteljesnek. A sorrend azonban nem 
volt megegyező a magyar vállalkozások véleményével. A szlovák 
vállalkozások első helyre sorolták a globális gazdasági versenyt, 
ezt követte a pandémia, majd a harmadik helyre sorolódott 
a globális tőke és a gazdasági válság kihívása. Megvizsgáltuk 
azt is hogy a további három kihívás értékelése hogyan alakult. 
A magyar vállalkozások, és a szlovák vállalkozások ismételten 
ugyanazt a három kihívást tették a negyedik, ötödik, és hatodik 
helyre. A magyar vállalkozásoknál negyedik helyre sorolódtak 
az egzisztenciális kihívások, ezt követték az információs és kom-
munikációs technológia okozta kihívások köre, és a hatodik 
helyre sorolódott a multinacionális vállalkozások befolyásoló 
hatása. A  szlovák vállalkozásoknál a negyedik helyre a multi-
nacionális vállalkozások kerültek, az ötödikre az egzisztenciális 
kihívások, és az IKT okozta kihívások kerültek a hatodik hely-
re. A válaszok arányát a teljes minta tekintetében a 2. táblázat 
mutatja.
 Az 1. ábrán az első hat kihívás százalékos megoszlását látjuk 
a teljes minta tekintetében. Az ábra is világosan mutatja az 
első 3+3 kihívás értékelését, valamint a magyar és szlovák 
vállalkozások véleményének az eltérését.
 A továbbiakban úgy kívánjuk megvizsgálni ezt az első 3 + 3 
kihívást, hogy megnézzük a vállalkozások székhelyének típusát. 
Arra vagyunk kíváncsiak a kutatás során, hogy a falusi, városi, 
illetve fővárosi székhellyel rendelkező vállalkozások esetén mi-
lyen különbségek találhatók a kihívások érzékelésében. A mun-
kánk során kereszttábla elemzést végeztünk, és a Pearson-féle 
Chi-négyzet érték, valamint a Cramer-féle v-értéket használjuk 
mint alapvető mutatószám. A  kereszttáblákból 
az oszlopszázalék értékeit vesszük alapul az 
elemzés során azon vállalkozások véleménye 
alapján, akik a kihívást jelölték (azaz igen vá-
laszt adtak). A  Chi-négyzet értékkel a székhely 
és a kihívás értékelésének kapcsolatát, egymásra 
hatásának tényét kívánjuk mérni. Jelen esetben 
a nullhipotézisünk az, hogy a vállalkozás székhe-
lye, valamint a kihívás érzékelése nem hozható 
kapcsolatba egymással. Amennyiben a kapcso-
lat mégis létezik, hogy a kapcsolat erősségét a 
Cramer-féle v-értékkel szeretnénk mérni.
 Elsőként a globális gazdasági verseny okoz-
ta kihívások értékelését végezzük el a magyar 
és a szlovák vállalkozások körében. A  táblázat 
alapján látható, hogy a szlovák mintában ezt a 
kihívást leginkább a városi székhelyű vállalko-
zások értékelték a legmagasabb arányban. Az ő 
esetükben a vállalkozások 60 százaléka válaszolt 
igennel erre a kihívásra (a teljes minta 55,2%-os 
arányt mutatott). A magyar vállalkozások esetén 

nagyjából azonos arányban értékelték súlyosnak ezt a kihívást 
a vállalkozások, amit stabilan a 60% feletti válaszarány is mu-
tat az oszlopszázalék értéke alapján. A három kategória közül a 
fővárosi székhelyű vállalkozások voltak azok, amelyek legerőtel-
jesebben érzékelték ennek a kihívásnak a tényét. A Chi-négyzet 

1. táblázat. A minta összetétele

Frequency Percent

hU

Falu  43  10,1

város 191  44,7

Főváros 193  45,2

Total 427 100,0

SK

Falu  45  24,9

város 118  65,2

Főváros  18   9,9

Total 181 100,0

2. táblázat.
SK HU

Globális gazdasági verseny okozta kihívások 55,25 62,76

Globális tőke és gazdasági válság kihívása 47,51 54,80

Információs és kommunikációs technológia 
(IKT) okozta kihívások 23,76 30,44

Multinacionális vállalkozások befolyásoló 
hatása 32,04 29,51

Transznacionális vállalkozások befolyásoló 
hatása  5,52  7,73

Nemzetközi terrorizmus és vallási 
konfliktusok  1,66  5,62

Nemzetközi kereskedelmi háború 16,02 14,52

Nemzetközi dömping  8,84 11,48

COvID-19 pandémia okozta negatív hatások 53,04 44,03

Egzisztenciális kihívások 28,73 32,08

Forrás: saját kutatás, 2023, N = 181 (SK), N = 427 (HU)

1. ábra: A három legjelentősebb és a három ezt követő kihívás  
a magyar és a szlovák KKV-k körében

Forrás: saját kutatás, 2023, N = 181 (SK), N = 427 (HU)
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érték alapján egyik ország esetén sem tapasztaltunk kapcsola-
tot a két vizsgált tényező között, azaz jelen esetben a nullhipoté-
zisünk igazolásra került.
 A globális tőke és a gazdasági válság kihívásainak értékelése 
kapcsán azt tudjuk elmondani, hogy jelen esetben is elfoga-
dásra került a nullhipotézis, azaz nincs kapcsolat a két tényező 
között. A szlovák vállalkozások 47,5 százaléka tartja kihívásnak 
magát a tényezőt, és ezek közül is a városi vállalkozások kerül-
tek az első helyre. A magyar vállalkozások esetén 54,8%-os igen 
választ látunk, és ismételten a fővárosi székhelyű vállalkozások 
voltak azok, akik a leginkább erőteljesnek érzékelték ezt a ki-
hívást.
 A pandémia okozta negatív hatások a második legnagyobb 
kihívást jelentették a szlovák vállalkozások számára. A  szlo-
vák vállalkozások 53 százaléka érzi erősnek ezt a kihívást, és 
ezen belül a falusi vállalkozások voltak azok, amelyek jelentős 
mértékű arányt tulajdonítottak ennek a kihívásnak. A magyar 
vállalkozások esetén is a falusi vállalkozások a kiemelendők, 
esetükben is 60% feletti értékkel. A teljes minta kapcsán azon-
ban jóval alul maradt a magyar minta a szlovák vállalkozások-
kal szemben, mindösszesen 44 százalék érzékelte ezt a kihívást 
erősnek a magyar mintában. Ez utóbbi esetén viszont összefüg-

gés találtunk a Chi-négyzet érték alapján a kihívás érzékelé-
se, és a székhely tekintetében. Így ebben az esetben a magyar 
mintán a nullhipotézis elvetésére került. A kapcsolat erőssége 
tekintetében pedig 0,2 feletti értéket tapasztalunk, amely köze-
pesen gyengének mondható hatást képvisel.
 A dobogós kihívások után a negyedik helyre sorolták a vállal-
kozások a multinacionális vállalkozások befolyásoló hatása ál-
tal okozott kihívást. Itt érdekesség, hogy még a multinacionális 
vállalkozásokat erőteljes kihívásnak érzékelték a vállalkozások, 
addig a transznacionális vállalkozások által okozott kihívást 
nagyon minimális értékkel minősítették. Ez arra enged követ-
keztetni, hogy a vállalkozások döntő többségében nincsenek 
tisztában a multinacionális, és a transznacionális vállalkozások 
fogalmával, ami mindenképpen említésre érdemes következ-
tetés. A  multinacionális vállalkozások által okozott kihívást a 
szlovák vállalkozások 32 százaléka érzékelte, és itt kiemelen-
dők a falusi vállalkozások. A  magyar vállalkozások valamivel 
alacsonyabb arányt tulajdonítottak ennek a kihívásnak, azt 
mindösszesen 29,5%-ra becsülték, és ismételten a fővárosi szék-
helyű vállalkozások azok, amelyek kiemelendők e tekintetben. 
A magyar minta tekintetében ismét összefüggést tapasztaltunk 
a székhely, és az adott kihívás érzékelése tekintetében, ahol a 

3. táblázat. Globális gazdasági verseny okozta kihívások értékelése  
a magyar és a szlovák vállalkozások körében

Falu Város Főváros Total Pearson Chi–
Square Cramer’s V

SK

Darab 21  71   8 100

0,188 0,136

Sorszázalék 21,0%  71,0%   8,0% 100,0%

Oszlopszázalék 46,7%  60,2%  44,4%  55,2%

Total százalék 11,6%  39,2%   4,4%  55,2%

AdjR –1,3   1,8  –1,0

hU

Darab 26 119 123 268

0,909 0,021

Sorszázalék  9,7%  44,4%  45,9% 100,0%

Oszlopszázalék 60,5%  62,3%  63,7%  62,8%

Total százalék  6,1%  27,9%  28,8%  62,8%

AdjR –0,3  –0,2   0,4  

Forrás: saját kutatás, 2023, N = 181 (SK), N = 427 (HU)

4. táblázat. Globális tőke és gazdasági válság kihívás értékelése  
a magyar és a szlovák vállalkozások körében

Falu Város Főváros Total Pearson 
Chi–Square Cramer’s V

SK

Darab 22  60   4 86

0,075 0,169

Sorszázalék 25,6%  69,8%   4,7% 100,0%

Oszlopszázalék 48,9%  50,8%  22,2%  47,5%

Total százalék 12,2%  33,1%   2,2%  47,5%

AdjR  0,2   1,2  –2,3  

hU

Darab 22 103 109 234

0,776 0,034

Sorszázalék  9,4%  44,0%  46,6% 100,0%

Oszlopszázalék 51,2%  53,9%  56,5%  54,8%

Total százalék  5,2%  24,1%  25,5%  54,8%

AdjR –0,5  –0,3  0,6  

Forrás: saját kutatás, 2023, N = 181 (SK), N = 427 (HU)
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hatás ismét közepesen gyengének volt mondható a két érték 
alapján. Jelen esetben ismét elvetése került a nullhipotézis a 
magyar minta tekintetében, ellenben a szlovák minta esetén 
ezt elfogadhatónak mondjuk.
 Az ötödik kihívásunk az információs és kommunikációs tech-
nológia megítélése volt a vállalkozások tekintetében. Az ötödik 
helyen lévő kihívást leginkább a fővárosi székhelyű vállalko-
zások választották nagy arányban, ami azért meglepő, mert a 
fővárosban a központi szerep miatt feltételezhetően sokkal job-
bak az információs és technológiai adottságok. A nullhipotézis 
mindkét ország esetében elvetése került.
 végül, de nem utolsósorban az egzisztenciális kihívásokat, 
amelyet a hatodik helyre sorolták a vállalkozások, kívánjuk 
értékelni. Nem meglepő módon mind a két ország mintája te-
kintetében a falusi vállalkozások voltak azok, amelyek legmaga-
sabbra értékelték a kihívás fontosságát. A szlovák vállalkozások 
esetén mindösszesen a minta egy harmada érezte a falusi vállal-
kozásoknál ezt kiemelendőnek, addig a magyar minta esetén ez 
46,5 százalékot tett ki, ami említésre méltó különbséget jelent. 
Az egzisztenciális kihívások falusi vállalkozások által érzékelt 
fontossága tovább erősíti a korábbi tapasztalatokat, hogy sok 
esetben küzdenek operatív problémákkal, amely kihat a vállal-
kozás sikerére és fennmaradására egyaránt.

Következtetések, zárszó
Az elemzés alapján megállapítható, hogy a kis- és középvállal-
kozásokra leselkedő kihívások nagyjából azonosnak mondha-
tók a két vizsgált ország vállalkozásai tekintetében. A sorrend 
ugyan változott, de a kihívásokat nagyjából egyformán értékel-
ték a vállalkozások legalábbis a sorrendet illetően. Elmondha-
tó, hogy a magyar és a szlovák vállalkozások számára a legje-
lentősebb kihívások mindenképpen globális eredetűek, ahogy 
azt a kutatásunk eredménye is igazolták. A globális gazdasági 
verseny, a globális tőke és a gazdasági válság, valamint a pandé-
mia mindkét ország vállalkozásait egyformán terheli. Emellett 
azonban említésre méltó az is, hogy az információs és kommu-
nikációs technológia előre törését is kiemelten értékelték a vál-
lalkozások a multinacionális cégekkel, valamint az egzisztenci-
ális kihívásokkal egyetemben. Az is megállapítható volt, hogy a 
szlovák vállalkozások esetében vegyes képet tapasztaltunk, de 
főként az első hat kihívás kapcsán a falusi vállalkozások voltak 
azok, amelyek a legerőteljesebbre értékelték azokat. A magyar 
minta kapcsán szintén vegyes képet láthatunk, de elmondható, 
hogy inkább a két szélső kategória tekintetében. Meglepő mó-
don a magyar mintában inkább a fővárosi vállalkozások voltak 
azok, amelyek erőteljesebbre értékelték a kihívásokat. Mindez 
azért meglepő, mert a fővárosi székhellyel bíró vállalkozások 

5. táblázat. COVID–19 pandémia okozta negatív hatások értékelése  
a magyar és a szlovák vállalkozások körében

Falu Város Főváros Total Pearson Chi-
Square Cramer’s V

SK

Darab 29 58  9  96

0,209 0,132

Sorszázalék 30,2% 60,4%  9,4% 100,0%

Oszlopszázalék 64,4% 49,2% 50,0%  53,0%

Total százalék 16,0% 32,0%  5,0%  53,0%

AdjR  1,8 –1,4 –0,3

hU

Darab 26 99 63 188

0,000 0,214

Sorszázalék 13,8% 52,7% 33,5% 100,0%

Oszlopszázalék 60,5% 51,8% 32,6%  44,0%

Total százalék  6,1% 23,2% 14,8%  44,0%

AdjR  2,3  2,9 –4,3

Forrás: saját kutatás, 2023, N = 181 (SK), N = 427 (HU)

6. táblázat. Multinacionális vállalkozások befolyásoló hatásának értékelése a magyar és a szlovák vállalkozások körében

Falu Város Főváros Total Pearson Chi-
Square Cramer’s V

SK

Darab 19 36  3  58

0,121 0,153

Sorszázalék 32,8% 62,1%  5,2% 100,0%

Oszlopszázalék 42,2% 30,5% 16,7%  32,0%

Total százalék 10,5% 19,9%  1,7%  32,0%

AdjR  1,7 –0,6 –1,5

hU

Darab 10 40 76 126

0,000 0,197

Sorszázalék  7,9% 31,7% 60,3% 100,0%

Oszlopszázalék 23,3% 20,9% 39,4%  29,5%

Total százalék 2,3%  9,4% 17,8%  29,5%

AdjR –0,9 –3,5  4,1

Forrás: saját kutatás, 2023, N = 181 (SK), N = 427 (HU)
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lényegesen jobb helyzetben vannak az adottságok, és azok el-
érése tekintetében, mint a vidéki, esetenként falusi vállalkozá-
sok. Az összefüggésvizsgálat kapcsán nem találtunk érdemben 
összefüggést a székhely és az adott kihívás értékelése között. 
A szlovák mintában egyáltalán nem, a magyar mintában pedig 
mindösszesen két helyen volt tapasztalható effajta összefüggés. 
Így elmondható, hogy a vállalkozások székhelytől függetlenül 
érzékelik azon kihívásokat erőteljesnek, amelyeket jelöltek. 
Mindezen következtetések a versenyképesség szempontjából 
kiemelten fontosak, hiszen a kis- és középvállalkozások a globá-
lis versenyben kell hogy megtalálják a helyüket. Mivel mindkét 
ország esetén a kis- és középvállalkozói szektor az, amely meg-
határozónak mondható a gazdaságon belül, mindenképpen 
szükséges ezzel a kérdéssel is foglalkozni. Meg kell találni azo-
kat az utakat és irányokat, amelyek jobban fel tudják vértezni 
a vállalkozásokat a globális versennyel szemben, ami néhány 
területen mondhatni, hogy reménytelennek bizonyul. Ezért 
nagyon fontos a tudásalapú gazdaságnak a kiépítése, és a hu-
mán tőkének, mint versenyképességet fokozó tényezőnek a ki-
használása. Az innováció, és a tudásalapú gazdaság együttesen 
képes lehet arra, hogy biztonságot nyújtson a vállalkozásoknak 
annak érdekében, hogy ezeknek a kihívásoknak meg tudjanak 
felelni a jelenben és a jövőben egyaránt.
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